
 

Springergabeln im Mittelspiel 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Schwarz am Zug 

XABCDEFGHY 
8-+-tr-trk+( 
7+-+-+pzpp' 
6pzp-+l+-+& 
5+-+-+-+R% 
4-wQ-+Nwq-+$ 
3+-zP-+n+-# 
2P+P+LzP-zP" 
1+K+-+-+R! 
xabcdefghy 

Schwarz hat mehrere gute Züge. Mit welchem 

Zug kann sofort eine Figur gewonnen werden ? 

Schwarz am Zug 
XABCDEFGHY 
8r+r+-+k+( 
7zp-+-+pzp-' 
6l+P+-+-zp& 
5+-+p+-+-% 
4-wq-sNn+-+$ 
3+-+-zP-+-# 
2P+Q+-zPPzP" 
1+LtRK+-+R! 
xabcdefghy 

Wie kann Schwarz die Dame gewinnen ? 

Weiß am Zug. 

XABCDEFGHY 
8r+-+r+k+( 
7+-+-snpvlp' 
6-zppwq-+p+& 
5zp-+nzp-sN-% 
4P+-+-+-+$ 
3+-zPP+QzP-# 
2-zP-+-zPLzP" 
1tR-vL-tR-mK-! 
xabcdefghy 

Der erste Zug ist einfach. Doch wie geht es 

dann am besten weiter ? 

Weiß am Zug. 
XABCDEFGHY 
8r+ltr-+-+( 
7zpp+-+pmkp' 
6-+-wq-+p+& 
5+-+-+-wQ-% 
4-+-+-+-+$ 
3+-+-sN-+-# 
2PzP-+-zPPzP" 
1+-tR-+RmK-! 
xabcdefghy 

Weiß am Zug gewinnt. 

 
Weiß am Zug. 

XABCDEFGHY 
8-+-wq-+k+( 
7zp-+-+lzp-' 
6-+-+-+-zp& 
5+-+-sN-vl-% 
4Pzp-+-vL-+$ 
3+P+-+-+Q# 
2r+-+-zPPzP" 
1+-+-+RmK-! 
xabcdefghy 

Am Ende dieser Kombination hat Weiß wieder 

eine Figur mehr; keine leichte Aufgabe ! 

XABCDEFGHY 
8-+-+-trk+( 
7zp-+-+pzpp' 
6-+-zp-+l+& 
5+-+-zp-+-% 
4-zPLsnN+-+$ 
3zP-+-+P+-# 
2-+-+-+PzP" 
1+-tR-+-mK-! 
xabcdefghy 

Weiß am Zug gewinnt. 


